【俄巴底亚书每日读经】主要的话——报应

【俄巴底亚书引言】

【为什么要读俄巴底亚书?】

- ▶ 任何人若想要知道神审判肉体的原则,以及神如何借着审判以东显出祂的公义,就必须读本书。
- ▶ 本书提醒我们在肉体中有骄傲和仇恨的特征。愿我们受教导,在神面前谦卑自己,不照着肉体来生活,而是照着灵来生活:爱弟兄,彼此相助,才能蒙神的喜悦和赐福。

【如何读俄巴底亚书?】

- ▶ 全般了解本书的史实。以东人的历史背景,请参考创世记;及其论到以东的罪行与毁灭,请查考下列经节:诗篇八十三篇 6 节、12~18 节,以赛亚三十四章 8~15 节,六十三章 1~6 节,耶利米四十九章 7~22 节,哀歌四章二 11~22 节,以西结二十五章 12~14 节,三十二章二 19~30 节,三十五章,约珥书三章十 19 节,阿摩司一章 11~12 节。
- ▶ 研读本书中题到以色列人在千年国度的复兴与荣耀(17~21)的预言。本书说明他们经管教后仍蒙 怜悯,神应许的拯救者一基督一必于审判列国之后,建立永远的国度。

【本书钥节】

【俄15】「耶和华降罚的日子临近万国,你怎样行,他也必照样向你行;你的报应必归到你头上。」

【本书钥字】以东、报应(15节)

【本书要旨】指出以东因高傲自大和欺压犹大必遭神的责罚,而犹大将会蒙福。

【本书大纲】。根据内容可以分作四大段:

- (一) 以东的招祸(一至九节)。
- (二) 以东的罪行(十至十四节)。
- (三) 耶和华的日子(十五至十六节)。
- (四) 以色列的复兴(十七至二十一节)。

【默想】亲爱的,俄巴底亚书讲到神的审判与拯救,你明白了多少?其中与你的关系是什么?

【祷告】亲爱的天父!我们感谢祢!将这一卷俄巴底亚赐给我们,好使我们能过每魂脱离肉体,每灵都充满爱的生活。奉我们主耶稣基督的名。阿们!

【诗歌】【我们呼吸天上空气】 (《圣徒诗歌》693 首第1节)

我们呼吸天上空气,香味从天而来。 但愿每魂脱离肉体, 每灵都充满爱。

视听——我们呼吸天上空气~Church In Marlboro

【金句】「照着字面看,是神释放祂的预言以攻击以东,但是在寓意上,则是反对这个世界;而就着道 德层面来说,却是重在反对肉体。」—— 江守道

题示:本书的两个主角——

(一)「俄巴底亚」

- ▶ 旧约圣经至少有十三位同名的俄巴底亚(俄巴底、俄巴底雅、俄巴第雅)。
- ▶ 欲知是谁,通常是写「某某人的儿子俄巴底亚」。
- ▶ 本书仅写「俄巴底亚」,似乎有意用来代表一切正面的基督徒。
- ▶ 俄巴底亚的字义是「耶和华的仆人」,可视为神所喜悦之人的代表。

(二)「以东人」

- ▶ 以东人乃是以扫的后裔(创廿五30)。
- ▶ 以扫是雅各的孪生兄弟(创廿五 25~26)
- 在圣经里通常用以东人表征「肉体」:以东字义「红」,指贪爱世界(红豆汤);以扫字义「有毛」,指野蛮(不喜欢顺从圣灵的引导)。
- ▶ 以东人可视为轻看长子名分的信徒的代表,亦即神所定罪之人的代表。
- ▶ 然而以东人若肯悔改,仍可被神接纳——「第三代子孙可以入耶和华的会」(申廿三 8)。

九月十三日

读经 ||<u>俄巴底亚书第1章</u>;以东的结局。

重点 审判以东的预言。

钥节 【俄 15】「耶和华降罚的日子临近万国,你怎样行,他也必照样向你行;你的报应必归到你头上。」

钥字 「你怎样行,祂也必照样向你行」【俄 15】——这是神审判的原则,显出祂的公义。对于没有神的话和神的律法的外邦,神就凭他们所行的照样对待他们。在耶路撒冷遭难时,以东不但袖手旁观(11 节),幸灾乐祸(12 节),还趁火打劫(13 节),并将难民交给仇敌(14 节)。这是神审判以东的的原因,祂要照他们所行的报应他们,以致他们的名号将从地上除去(15~21),使以东全地必都荒凉(结三五 15)。对于新约圣徒,神审判的原则也是如此——「你们饶恕人的过犯,你们的天父也必饶恕你们的过犯。你们不饶恕人的过犯,你们的天父也必不饶恕你们的过犯」(太六 14~15);「因为你们怎样论断人,也必怎样被论断。你们用什么量器量给人,也必用什么量器量给你们」(七 2);「你们愿意人怎样待你们,你们也要怎样待人」(路六 31);「因为那不怜悯人的,也要受无怜悯的审判」(雅二 13)。

纲要 本书记载以东的结局。本书是旧约圣经中最短的一卷,仅 21 节,可分为四段:

- (-) 骄傲招的祸 $(1\sim9)$ ——因狂傲自欺; 盗贼来临,宝物被搜; 结盟成仇。
- (二) 对兄弟的罪行(10至14)——兄弟遭难,袖手旁观,掳掠;八次「不当」的暴行。
- (三) 耶和华的日子(15~16) ——按所行报应,万国也必照样喝苦杯。
- (四) 以色列的复兴(17~21) ——
 - (1) 得救(17节): 逃脱、归回;
 - (2) 得胜(18节): 必如大火吞灭以扫家;
 - (3) 得地(19~20): 地界的大幅扩展;

(4) 得国(21节): 必有拯救者上到锡安山,审判以扫山,国度就归耶和华。

核 心 启 【本书重点】本书仅二十一节,根据内容可以分作四大段:(1)以哀歌来预言以东将受的羞耻 $(1\sim9)$; (2) 以八次「你不当」,说明以东受惩罚的原因 $(10\sim14)$; (3) 耶和华降罚的日子 临近万国 $(15\sim16)$;(4)以东被焚毁的结局和以色列的复兴——得救、得胜、得地、得国(17)~21) 。

本章我们看见并看出以东受惩罚是由于他们的骄傲。「骄傲在败坏之先,狂心在跌倒之前」(箴 言十六 18), 实在不错。他们以为有恃无恐的是: (1)自己的聪明; (2)结盟的邻国; (3)山寨的保 障; (4)大能的勇士。可是到了神审判的日子,没有一件能作他的倚靠。因为那时候: (1)神要 在他中间除掉智慧和聪明人(8节);(2)并使列国起来攻击他,因此与他和好的都要欺骗他、 胜过他(7节); (3)并除去他高处的保障,将他拉下来 $(3\sim4)$; (4)并使他的勇士惊惶(9节)。 本书先知以八次「你不当」说明以东因「向兄弟雅各行强暴」而灭亡(10~14)。他们因与敌国同 伙,幸灾乐祸、狂傲轻视人,见死不救,趁火打劫,剪除遭难者,全无手足之情,惹动了神忿 怒,按其向弟兄所施的恶行,报应他们。这卷书虽是一卷论以东的书,却也是一卷论弟兄之邦 彼此相待的反面警诫。在教会中,肢体之间应彼此相顾,彼此相助,彼此相爱,彼此同心,才 能蒙神的喜悦和赐福。

根据历史,主前 581 年以东为巴比伦所败,到主前 312 年希腊将军攻陷以东的京城,及后他们 也分别于主前 165 及 125 年为犹大人征服。主后七十年,以东人为罗马军队所灭,从此在历史 上不再出现,就这样,先知对以东的预言完全应验了。

下表列出俄巴底亚和以东人的不同点:

对比	俄巴底亚	以东人
神意和	「得了耶和华的默示,从耶和华那里听	「心里说」(3 节)
人意	见信息」(1节)。	(1)狂傲自欺——居所在高处、在星宿之
		间搭窝(3~4);
		(2)隐藏私密——被搜寻查出(5~6);
		(3)属地智慧——反而被人算计、欺负
		(7~9) 。
锡安山	锡安山——受苦、遭难、被掳掠、被抢	以扫山——高大险峻、宏伟、眼前平安
和以扫	夺(10~16)。	无事且富裕(3~7节)
山		
犹 大 和	俄巴底亚为犹大人的遭难而鸣不平	以东人与外邦人结盟、和好、一同吃饭
外邦人	(10~16) 。	(7节),面对犹大人的遭难,不仅袖手
		旁观,甚至还与欺压的人同伙(10~16)。
神的日	指出「耶和华降罚的日子临近」(15节);	在神子民遭难、遭灾的日子(和合本共
子	今日在圣山上喝苦杯,那日必得享受	八个日子,原文有十个)幸灾乐祸

	(11~17) 。	(10~14); 今日抢夺别人,他日必归无有
		(10~18) 。
神的国	指出「国度就归耶和华了」(21 节)——	与万国为友;今日看似得着万国,他日
和万国	「世上的国,成了我主和主基督的国」	必受审判,归于无有(15~16)。
	(启十一15); 今日看似被人侵占、欺凌,	
	他日必得国度,且要扩充到丰满的地步	
	(19~21) 。	

【本书说出以东的前途和结局】在整本旧约圣经中,最短而又似乎最难读的一卷,应是俄巴底亚书。古教会一位对圣经有深刻认识的教父耶柔米(Jerome,346~420)告诉我们:「俄巴底亚书是一卷非常难读的书。」

在小先知书中,有三位先知的职事是传达神对以色列史上三大顽敌的审判:那鸿专对亚述、哈巴谷专对迦勒底、俄巴底亚则专对以东。

以东是以扫的后裔,以扫是雅各的哥哥,从以扫的谱系延续下来的这一批人,就称为以东人。 今天我们再也找不到以东或以扫这个民族,因被耶和华永远断绝(参 10 节)。大概是主后七十年, 那时耶路撒冷再度被拆毁,从此在也不见以东的名字出现在历史中了。

毫无疑问地,圣经中的以实玛利人、摩押人、以东人等等,是用来描写我们身上多元化的肉体,但问题是:在肉体的面面观中,圣灵要藉以东人来突出肉体的哪一方面呢?以东所代表的肉体,不是指着那些堕落、犯罪、不认识神的人说的;这肉体是发生在以撒的家中,是发生在尝过主恩滋味、有过恩典的人身上。很明显的,以东在这里所代表的肉体,特别与神的见证(耶路撒冷)有相当的关系。

严格说来,以东所代表的肉体就是「肉体的骄傲」;如达秘(Darby)弟兄所说的,他认为「属灵的骄傲是最难死的罪,也是最后死的罪。」特别是现今一些爱主、有追求、在教会热心服事的弟兄姊妹,他们里面的肉体,神往往用以东来代表。——陈希曾《见证的失落与回归——俄巴底亚书剪影》

默想

「你怎样行, 祂也必照样向你行」(15 节)。亲爱的, 以东的属灵意义代表肉体。所以在教会中切勿像以东, 心胸狭窄, 充满仇恨、嫉妒和苦毒, 缺乏对弟兄的爱心。肢体之间应彼此相顾, 彼此相助, 彼此相爱, 彼此同心, 才能蒙神的喜悦和赐福。

祷告

主啊,凡属基督的已经将肉体连同它的邪情和私欲(以东人)都一同钉死了。求祢教导我们过一个每魂脱离肉体,每灵都充满爱的生活。

诗歌

【我们呼吸天上空气】 (《圣徒诗歌》693 首第1节)

- 一. 我们呼吸天上空气,香味从天而来。 但愿每魂脱离肉体, 每灵都充满爱。
- 二. 主,使我们心心相联,满有圣洁旨意。不至有日彼此改变,不爱你或你的。

视听——我们呼吸天上空气~Church In Marlboro